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720. Zapotrzebowanie ciepta i termomodernizacja

720.1. Wiadomosci ogoine

Modut Konstruktora — Zapotrzebowanie ciepta i termomodernizacja przeznaczony jest do
obliczania sezonowego zapotrzebowania na ciepto do ogrzewania, zgodnie z normami PN-B-
02025 ,Obliczanie sezonowego zapotrzebowania na ciepto do ogrzewania budynkow
mieszkalnych.”,. PN-EN ISO 6946 ,Komponenty budowlane i elementy budynku. Opér cieplny
i wspotczynnik przenikania ciepta. Metoda obliczania.” oraz PN-83/B03430 ,Wentylacja
w budynkach mieszkalnych, zamieszkania zbiorowego i uzytecznosci publicznej.”. Program do
wyznaczania zapotrzebowania na ciepto sprawdza réwniez wymagania zawarte w Dzienniku
Ustaw 97.132.878 z dnia 30 wrzesnia 1997 roku dotyczace ograniczenia wskaznika
zapotrzebowania na ciepto do ogrzewania w zaleznosci od wspotczynnika ksztattu budynku.
Sposéb obliczania zapotrzebowania na ciepto do ogrzewania zawarty w module -
Zapotrzebowanie ciepta i termomodernizacja mozna stosowaé w odniesieniu do budynkow
mieszkalnych, zamieszkania zbiorowego, uzytecznosci publicznej, bez loggi obudowanych i
szklarni przylegajacych do budynku. W obliczeniach zatozono, ze cata ogrzewana przestrzen
budynku stanowi jedng strefe o temperaturze powietrza wewnetrznego réwnej 20°C.

Za pomoca programu mozna wykona¢ nastepujgce obliczenia cieplne:

. Sprawdzenie zapotrzebowania na ciepto do ogrzewania nowoprojektowanego lub
istniejacego obiektu.

. Sprawdzanie zapotrzebowania na ciepto po dociepleniu istniejgcego obiektu,
program wykonuje automatycznie wariantowanie dociepelnia ($ciany, okna, strop,
podtoga) oraz wskazuje najbardziej korzystny (najnizsze koszty docieplenia
najwieksza redukcja strat ciepta) wariant docieplenia.

W ogélnym przypadku program moze wykonaé nastepujgce obliczenia i sprawdzenia:

. Wyznaczenie strat ciepta: na skutek przenikania przez przegrody do powietrza
zewnetrznego, straty ciepta na podgrzanie powietrza wentylacyjnego

o  Woyznaczenie zyskoéw ciepta: od promieniowania stonecznego, wewnetrzne zyski
ciepfa.

. Wyznaczenie grubosci docieplenia za pomoca tzw. ,Kalkulatora docieplenia”
w zaleznosci od wymaganego catkowitego oporu cieplnego przegrody,
z uwzglednieniem wspétczynnika przenikania ciepta przegrody istniejace;.

. Program umozliwia korzystanie z zaimplementowanej biblioteki materiatow
docieplajacych (wetna mineralna, styropian i inne) wraz ze wszystkimi parametrami
potrzebnymi do obliczen.

e  Wyznaczenie kosztéw docieplania dla wszystkich kombinacji docieplenia.

o  Woyznaczenie kosztéw zuzycia energii na ogrzewanie w sezonie grzewczym
budynku istniejgcego, jak rowniez kazdego wariantu docieplenia.

o  Wyznaczenie wskaznika sezonowego zapotrzebowania na ciepto do ogrzewania,
oraz skroconego czasu zwrotu (SPBT) naktadéw poniesionych na docieplenie
obiektu dla kazdego wariantu docieplenia.

720.1. Opis ogdlny programu

720.1.1. Sezonowe straty ciepta

Sezonowe straty ciepta dla obiektu budowlanego obliczane sg zgodnie z PN-B-02025
,Obliczanie sezonowego zapotrzebowania na ciepto do ogrzewania budynkéw mieszkalnych.”.
Program obliczajac sezonowe straty ciepta uwzglednia nastepujace przypadki:
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Straty ciepta w sezonie grzewczym wynikajace z przenikania przez $ciany
zewnetrzne. Wyznaczane sg one wg nastepujgcego wzoru:

0, =100> 4,U, gdzie:

A, — jest polem powierzchni i-tej $ciany zewnetrznej po odjeciu pola powierzchni
okien

U, - jest wspotczynnikiem przenikania ciepta i-tej $ciany zewnetrznej,
z uwzglednieniem wptywu mostkéw termicznych zgodnie z PN-EN ISO 6946
.Komponenty budowlane i elementy budynku. Opdr cieplny i wspotczynnik
przenikania ciepta. Metoda obliczania.”

Straty ciepta w sezonie grzewczym wynikajace z przenikania przez okna. Straty te
oblicza sie wg nastepujacego wzoru:

0, =100 A4,U,, gdzie:

A, — jest polem powierzchni i-tego okna, w przypadku okien powtarzalnych jest
mozliwo$¢ zadeklarowania liczby tych okien, przez co uzytkownik nie musi
wpisywac kazdego okna z osobna.

Uoki — jest wspotczynnikiem przenikania i-tego okna

Straty ciepta w sezonie grzewczym wynikajace z przenikania przez stropodach.
Wyznaczane sg one wg nastepujacego wzoru:

0, =100>"4,U, gdzie:

Agi — jest polem i-tej powierzchni stropodachu w Swietle przegréd prostopadtych
U, — jest wspétczynnikiem przenikania ciepta i-tej powierzchni stropodachu.

Straty ciepta w sezonie grzewczym wynikajace z przenikania przez strop nad
przejazdem. Oblicza sie je zgodnie z nastepujacym wzorem:

QSP = IOOAS/JUS/J gdZie:

Asp — jest polem stropu nad przejazdem w Swietle przegrdéd prostopadtych.
Usp — jest wspdtczynnikiem przenikania ciepta stropu nad przejazdem.

Straty ciepta w sezonie grzewczym wynikajace z przenikania przez $ciany
pomieszczen ogrzewanych piwnicy stykajace sie z gruntem. Oblicza sie je zgodnie
z nastepujacym wzorem:

ng = IOOASgUSg gdzie:

Agg — jest polem $ciany pomieszczen ogrzewanych piwnicy stykajgce sig z gruntem.
Uy — jest wspotczynnikiem przenikania ciepta $ciany pomieszczenia ogrzewanego
piwnicy, stykajacej sie z gruntem.
Straty ciepta w sezonie grzewczym wynikajace z przenikania przez strop nad
piwnicg nie ogrzewang, lub przez Sciany miedzy pomieszczeniami ogrzewanymi
i nie ogrzewanymi w piwnicy. Oblicza sie je zgodnie z nastgpujacym wzorem:
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=704 U gdzie:
Qp PP

A, — jest polem stropu nad piwnicg nie ogrzewana, lub $ciany miedzy
pomieszczeniami ogrzewanymi i nie ogrzewanymi w piwnicy w Swietle przegrod
prostopadtych.

Up — jest wspdiczynnikiem przenikania ciepta stropu strop nad piwnicg
nie ogrzewana, lub $ciany miedzy pomieszczeniami ogrzewanymi i nie ogrzewanymi
w piwnicy.

. Straty ciepta w sezonie grzewczym wynikajace z przenikania przez strefe pierwsza
podtogi. Oblicza sie je zgodnie z nastepujacym wzorem:

0, =1004,,U

pet pal gdzie:

Apg1 — pole powierzchni strefy pierwszej podiogi (pas podtogi o szerokosci 1 m
przylegty do $cian zewnetrznych).
Upg1 — jest wspotczynnikiem przenikania ciepta podtogi w strefie pierwszej.
. Straty ciepta w sezonie grzewczym wynikajace z przenikania przez strefe drugg
podtogi. Oblicza sie je zgodnie z nastepujacym wzorem:

0, =704, ,U

222 pa2 gdzie:

Apg2 — pole powierzchni strefy drugie podtogi (pozostata cze$¢ podtogi).
Upg2 — jest wspotczynnikiem przenikania ciepta podiogi w strefie drugie;.

. Straty ciepta w sezonie grzewczym przypadajgce na podgrzanie powietrza
wentylacyjnego. Straty te oblicza sie wg wzoru:

QV =3 8!// gdzie:

y - catkowity strumien powietrza wentylacyjnego dla budynku. Jest on obliczany
zgodnie z wytycznymi zawartymi w PN-83/B03430 ,Wentylacjia w budynkach
mieszkalnych, zamieszkania zbiorowego i uzytecznosci publicznej.”

720.2.2. Sezonowe zyski ciepta

W skfad sezonowych zyskéw ciepta w metodzie zalicza si¢ dwie pozycje:
e  Zyski ciepta w sezonie grzewczym od promieniowania stonecznego. Ten rodzaj
zyskow ciepta oblicza sie zgodnie z wzorem:

0,=0,6> TR A,S, gdzie:

Ao — jest polem powierzchni i-tego okna, w przypadku okien powtarzalnych jest
mozliwos¢ zadeklarowania liczby tych okien przez co uzytkownik nie musi wpisywaé
kazdego okna osobno.

TR; — jest wspoétczynnikiem przepuszczania promieniowania stonecznego danego
okna lub grupy okien. Zalezy on od rodzaju oszklenia. Jezeli powierzchnia jest
catkowicie nieprzepuszczalna (drzwi) nalezy wpisac¢ 0.

Si — jest wartoscig catkowitego promieniowania stonecznego przypadajgcego
w sezonie grzewczym dla 1m? powierzchni okiennej. Wartosé ta zalezy
od usytuowania okna wzgledem stron Swiata.
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e  Wewnetrzne zyski ciepta. Oblicza si¢ je zgodnie z wzorem:
0, =5,3[80N +275Lm] gdzie:

N — jest liczbg os6b w budynku.
Lm — jest liczbg mieszkan w budynku (gospodarstw domowych).

720.2.3. Sezonowe zapotrzebowanie na ciepto do ogrzewania

Sezonowe zapotrzebowanie na ciepto do ogrzewania oblicza sie zgodnie z nastepujacym
wzorem:

Qh = Qz + Qo + Qd + Qp + ngl + ngZ + ng + Qsp + Qv _059(Q3 + Qz)

gdzie:

Qn — sezonowe straty na ciepto do ogrzewania budynku,

Q, — straty ciepta w sezonie grzewczym na skutek przenikania przez $ciany zewnetrzne,

Q, — straty ciepta w sezonie grzewczym na skutek przenikania przez okna,

Qq — straty ciepta w sezonie grzewczym na skutek przenikania przez stropodach,

Q, -straty ciepta w sezonie grzewczym na skutek przenikania przez strop nad piwnicg
nie ogrzewang i $ciany miedzy pomieszczeniem ogrzewanym i nie ogrzewanym
W piwnicy,

Qpq1 —straty ciepta w sezonie grzewczym na skutek przenikania przez podioge (strefa
pierwsza),

Qg2 — straty ciepta w sezonie grzewczym na skutek przenikania przez podtoge (strefa druga),

Qg —straty ciepta w sezonie grzewczym na skutek przenikania przez podioge pomieszczen
ogrzewanych w piwnicy do gruntu,

Qs — straty ciepta w sezonie grzewczym na skutek przenikania przez strop nad przejazdem,

Q, — straty ciepta w sezonie grzewczym na podgrzanie powietrza wentylacyjnego,

Qs — zyski ciepta w sezonie grzewczym od promieniowania stonecznego przez okna,

Qi — wewnetrzne zyski ciepta w sezonie grzewczym,

Wyznaczany jest rowniez wskaznik sezonowego zapotrzebowania na ciepto do ogrzewania
zgodnie z nastgpujacym wzorem:

E= Qh 4 gdzie:

E — jest wskaznikiem sezonowego zapotrzebowania na ciepto do ogrzewania,

Qn — sezonowym zapotrzebowaniem na ciepto do ogrzewania,

V — kubaturg analizowanego obiektu.

Nastepnie obliczona wartos¢ wskaznika poréwnywana jest z warto$cig graniczna, ktorg
wyznacza sie¢ zgodnie ze wskazowkami zawartymi w Dzienniku Ustaw 97.132.878 z dnia 30
wrzesnia 1997 a zalezng od tzw. Wspotczynnika ksztattu.

720.2.4. Koszty ogrzewania

Koszty ogrzewania wyznaczane sg w sposob nastepujacy. Sezonowe zapotrzebowanie
na ciepto jest dzielone przez iloczyn sprawnosci emisji i przesytu a nastepnie mnozone przez
koszt jednej jednostki energii. Obliczenia przeprowadza sie wiec wg wzoru:

K = 9. K gdzie
m,-1.
K — catkowity koszt energii na ogrzewanie w sezonie grzewczym,
Qn — sezonowe zapotrzebowanie na ciepto do ogrzewania
Te — SPrawnos¢ emisji
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Np — Sprawnos¢ przesytu
Kie — koszt jednostki energii

720.2.5. Koszty docieplenia — poréownanie wariantéw docieplenia

Koszty docieplenia wyznacza si¢ jako suma kosztow docieplenia poszczegodlnych elementéw
budynku ($cian, stropéw i podtogi) oraz wymiany okien. Dla danego wariantu docieplenia
bierze sie pod uwage tylko te koszty, ktére obejmujg dany wariant. Wyznaczany jest rowniez
skrécony czas zwrotu (SPBT). Jest to czas po ktérym koszty wydane na docieplenie obiektu
beda =zwrécone w wyniku zmniejszenia sezonowego zapotrzebowania na ciepto
do ogrzewania.

720.3. Wprowadzanie danych

Nawiasy klamrowe uzywane ponizej oznaczajg, ze parametr badz wielko$¢ w nich zawarta
jest:
[...] jednostka, w jakiej podawana jest poszczegodlna wielkos¢,
<..> parametrem opcjonalnym, f{j. takim, ktéry w pewnych sytuacjach moze
nie wystepowac,
{...} zakresem, w jakim wystepuje dana wielko$¢.

Aby Wiaczyc/wytaczy¢ okienko dialogowe Zapotrzebowanie na ciepto naciskamy przyciskl=,
lub z menu WIDOK wybieramy polecenie Okno do wprowadzania danych.

Aby Wigczyc/wytaczy¢ okienko dialogowe Kombinacje docieplenia naciskamy przycisk
720.3.1Zaktadka ,,Przegrody”

Zaktadka Przegrody pozwala na zdefiniowanie odpowiednich parametréw przegréd budynku
istniejacego lub nowo projektowanego. Skfada sig¢ ona z miedzy innymi dwoch tablic. W jedne;j
tablicy nalezy zdefiniowa¢ $ciany zewnetrzne. Przy czym dodajemy lub odejmujemy dang
Sciane poprzez nacisniecie guzika Dodaj/Usun. W drugiej tablicy wpisujemy dane przegrod
zgodnie z opisem w pierwszej kolumnie, przy czym jezeli dana przegroda nie wystepuje
(np. strop nad przejazdem) to odpowiadajacy wiersz zostawiamy puszty lub wypetniamy
zerami.
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Zenoirzanearnis denie

INTERsoft |

Przearody | Okna I Wynikil Dacieplenie 1 | Docieplenie 2| Kosztyl

— Dpiz obiektu
" Budynek nowoprojektowany Kubatura ¥ [m3] = |370.62
& Budynek docizplany Pole powierzchini przegrid zewnetrzipch A [m2] = |47552
—Przegrod
§ciany zewnetrzne A U A Sivaly
1 |éciana 1 3270 0585 oknaidreed | 2352085
2 [éclana 2 34.30 0585 cknaidreed x| 217205
3 |éciana 3 2697 0.585 oknaidrean x| 171260
4 |éciana 4 2397 0.585 oknaidrend | 152210
Dodaj Usuri Suma Bz [Kwhia] = |7933.69
Przegrody zewneirzne A u Siraty
1 | Strapadach 13440 | 0825 2400
2 | Strop nad pivmicy nisogrzewang 1] ] i
3 | Sziany misdzy por. ogrzew. i nie ogrzew 1] ] i
4 | Podioga strefa 1 42.08 0.438 184310
5 | Podloga strefa 11 285.80 0364 | 218518
6 | Sciany prmicy stykajace] sig z grantem 1 i i
7 | 3trop nad j o a a
Dodai I Ze I Suma Bp [kwhia] = [12429.28

Opis podstawowych zmiennych na zakladce:

Znacznik ustalajagcy czy dany

W przypadku wybrania tej opcji
uzytkownik nie bedzie miat
mozliwosci analizy docieplenia
obiektu

W przypadku wybrania tej opcji
uzytkownik bedzie miat mozliwosci
analizy docieplenia obiektu

Okienko wypetniane automatycznie
zliczajace sumaryczng

Budynek [ budynek jest budynkiem
nowoprojektowany: nowoprojektowanym czy
istniejacym.
Znacznik ustalajacy czy dany
?ggén?:n . [-] budynek jest budynkiem
plany: docieplanym
Kubatura V: [m3] Kubatura analizowanego obiektu
Pole powierzchni Catkowite pole powierzchni
rze F;c’)d [mz] wszystkich przegréd
Sewrgetrznych' zewnetrznych — $cian, okien,

podtég, stropodachu.

Parametry opisujace sciany:

powierzchnig $cian i przegréd
zewnetrznych oraz okien.

Z komba uzytkownik wybiera

Sciany M Nalezy wpisa¢ nazwe danej

zewnetrzne: $ciany zewnetrzne.

A [mz] Pole powierzchni danej sciany

’ bez powierzchni okien i drzwi.

Wartos$¢ wspotczynnika

U e B den denl sy
termicznych.

A: [ Poprawka do wartosci

wspotczynnika przenikania ciepta

jakiego rodzaju mostki wystepujg w
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uwzgledniajgca mostki Scianie. Program automatycznie
termiczne. dobiera wartos$¢ poprawki zgodnie z
zaleceniami PN-EN ISO 6946

Sezonowe straty ciepta przez
Starty: [kWh/a]  przenikanie przez dang Sciane
zewnetrzng.

Parametry opisujace przegrody:

A: [m? Pole powierzchni danej przegrody
Jezeli w przegrodzie istniejg mostki
termiczne to nalezy
je dodac¢ do wartosci U i takg
. . S Ttosé K .
U: [W/(m2K)]] Wspotczynnik przenikania ciepta przez wartos¢ zadeklarowac do

dang przegrode. programu: $ciany z oknami
i drzwiami - AU = 0,05, j.w. + plyty
balkonowe AU = 0,15,
w pozostatych przypadkach AU = 0
Parametr okreslajacy rodzaj gruntu
niespoistego.
Opcja Dodaj pod tabelg przegréd pozwala na dodanie kolejnego elementu z listy przegréd, o
innym polu powierzchni i innych parametrach cieplnych:
x|

Przegroda

Straty:  [kWh/a]

Stropodach

Strop nad pramicy nieogrzewang

Sclany miedzy pom. OZ¥Zew. 1 Hie OZYTEW.
Podioga strefa I

Podioga strefa IT

Sclany pramicy stykajace] sig = gnantem
Strop nad

Opcja Zeruj pod tabelg przegréd zeruje wartosci w zaznaczonym wierszu przegrody.
Dodatkowg mozliwoscig w zaktadce przegrody jest mozliwo$¢ pobrania parametréw $Sciany lub
innej przegrody z modutu Przenikanie ciepta. Po przeliczeniu wprowadzonych przegrod
w module Przenikanie ciepta, w drzewie projektu tworzona jest grupa Wyniki, w ktorej
zawarte sa wyliczone parametry przegrody. Przeciaggniecie w drzewie projektu dowolnej
przegrody, z grupy Wyniki do modulu Zapotrzebowanie ciepta powoduje przekazanie
obliczonych parametréw, do wtasciwej tabeli Przegrod, po wezesniejszym potwierdzeniu przez
uzytkownika typu przegrody w ponizszym oknie:

=1 = I R E
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Rodzaj przejmowane] prze il

* Sciana ‘

" Shopodach

£~ Shop nad piwnica nieogrzewana

£~ Sciany miedzy pom. ogrzew. i nie ogrzew.
" Podroga strefa |

" Podroga strefa Il

" Sciany piwnicy stykajace] sie 2 gruntem
' Shiop nad przejazdem

ki _|

W przypadku przekazywania wyliczonych parametréw podtogi wybér ograniczony jest do jej
strefy pierwszej (przys$ciennej) lub drugiej ze wzgledu na dwa rézne wspétczynniki przenikania
ciepta. W pozostatych przypadkach wybér elementu tabeli przegréd jest dowolny, zalezny od
decyzji uzytkownika.

Wyniki umieszczone na zakladce:

. Suma strat ciepta na skutek Suma wszystkich wartosci strat
Q. [kWh/a] Lo o A
przenikania przez Sciany zawartych w tablicy Sciany
Q. [KWh/a] Suma strat ciepta na skutek Suma wszystkich wartosci strat
P przenikania przez przegrody. zawartych w tablicy Przegrody

720.3.2. Zaktadka ,,Okna”

W zakladce Okna uzytkownik ma mozliwo$¢ zdeklarowania dowolnej ilosci okien (drzwi).
Dodanie lub usuniecie okna (drzwi) wykonywane jest poprzez naci$niecie przycisku
Dodaj/Usun. Nastepnie nalezy wprowadzi¢ wszystkie parametry na podstawie ktorych
program moze wyznaczy¢ sezonowe straty na skutek przenikania przez okna (drzwi) jak i
sezonowe zyski ciepta od promieniowania przez okna. Wyniki sg aktualizowane przy kazdej
zmianie parametru i dla informacji uzytkownika wyswietlane na zaktadce. Jezeli okna (drzwi)
sg powtarzalne i sg umieszczone na jednej $cianie uzytkownik nie musi deklarowac¢
wszystkich okien (drzwi), wystarczy podaé parametry jednego powtarzalnego elementu i w
kolumnie Liczba wpisac ile takich elementow znajduje sie na tej Scianie.
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Feinuirzan oz denta INTERsoft
Przegrody  Okna |Wyniki| Dacieplenie 1 | Docieplenie 2| Kosztyl
— Charakterystyka okien i drzwi
Olma (Drewd) | Liczha| Esziaht | Podstawa | Wysohosd| A& U | Siraiy
1 |okna 1 5 prostokat ¥ 1 1 1 2500 870
2 |okno 2 7 prostokat ¥ 1.50 1 1.50 | 2500 3045
3 |okno 3 3 prostokat ¥ 125 1 125 | 2900 | 1087.50
4 |okno 4 3 prostokat ) 1.50 1.50 225 | 2900 | 1957.50
5 |okno 5 1 prostokat ) 1 210 210 | 5100 1071
M Shaty suma Qo [Kwhal= 8031
Olma (Drzwi} Eodzaj oszklenia TR Orientacja Tyski
1 |okno 1 pojedyneze > o W vl 18290
2 [okno 2 pojedyneze = 0w 5 | 154350
3 [okno 3 pojedyneze = om W =] 346.50
4 | okuo 4 pojedyncze - o7 E || s6523
5 [okno s pojedyncze - i N - [
Straty zyski Qs [Kwhia] = |2738.92

Parametry okna w tablicach:

Nalezy wpisa¢ nazwe okna (drzwi).

llos¢ okien (drzwi) majacych ten sam

ksztatt i pole powierzchni na danej

Ksztatt okna (drzwi). Stuzy on do
automatycznego obliczania pola
powierzchni i obwodu okna (drzwi).

Szeroko$c¢ podstawy okna lub drzwi
(dla otworu prostokatnego lub
tréjkatnego) lub $rednica (okno w

Wysokos$¢ okna (drzwi).

Z listy uzytkownik wybiera
jakiego rodzaju mostki

wystepujg w Scianie. Program

automatycznie dobiera

wartos¢ poprawki zgodnie
z zaleceniami PN-EN ISO
6946

<prostokat, trojkat, koto>

Dla okna w ksztatcie kota
komorka jest nieaktywna

Pole powierzchni pojedynczego okna
(drzwi) (w przypadku elementow

Okna H
(Drzwi):
Liczba: [szt.]
Scianie.
Ksztatt: [
Podstawa: [m]
ksztatcie kota)
Wysokos$¢: [m]
A [m?]

przez ich liczbe)

powtarzalnych jest ono mnozona

Uzytkownik moze sam wpisaé
pole powierzchni okna (drzwi)
lub w przypadku zdefiniowania
ksztattu, i parametrow
geometrycznych program sam
wykona obliczenia
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Wspétczynnik przenikania ciepta

. 2
u: [W/mK] przez okno (drzwi).

Sezonowe straty ciepta na skutek

Straty: (kWhia] przenikania przez okna (drzwi).
Uzytkownik wybiera z listy rodzaj

Rodzaj [ oszklenia (program na tej podstawie

oszklenia: sam dobiera warto$¢ wspétczynnika
TR)

TR: [ Wspodtczynnik przepuszczania

' promieniowania stonecznego

Orientacja $ciany na ktorej sg okna

Orientacja: [-] wzgledem stron $wiata — wybor z
listy

Zyski: [KWh/a] Zyski ciepta od promieniowania

przez okna

Wyniki umieszczone za zakladce:
Q, [KWh/a] Suma_ stra_t ciepta na skutek
przenikania przez okna

Suma zyskoéw ciepta od

Qs (kWhra] promieniowania przez okna

720.3.3. Zaktadka ,,Wyniki”

powierzchni.

<pojedyncze, podwdjne,
potrdjne, itd>

Jezeli powierzchnia nie
przepuszcza promieniowania
stonecznego (drzwi petne bez
szyb sugeruje sie przyjac
TR=0)

Na podstawie tej zmiennej
program dobiera catkowite
promieniowanie w sezonie
grzewczym na m? powierzchni

Suma wszystkich wartosci
strat zawartych w tablicy Okna
Suma wszystkich wartosci
zyskoéw zawartych w tablicy
Okna

W tej zakiadce uzytkownik definiuje sezonowe wewnetrzne zyski ciepta, sezonowe straty
ciepta na podgrzanie powietrza wentylacyjnego. Ma réwniez mozliwo$¢ podgladania wynikow
zapotrzebowania na ciepto do ogrzewania jak rowniez wskaznik sezonowego
zapotrzebowania na ciepto dla budynku istniejacego lub nowoprojektowanego. Wyniki te sg
aktualizowane przy zmianie dowolnego parametru.
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Feinuirvan ayieris denla INTERsoft

F'rzagrndyl Okna “Wniki | Docisplanie 1 I Docieplenie 2| Kosztyl

~ Ogrzanie powietrza wentylacyinego
llagé pomieszczer
— Suma strat ciepta

Qv [kwhia] = IE?DD

¥ tazierka
¥ wC

[ Pomieszczeria bez okien

—Wewnetrze zyski ciepka
— Suma zyskdw ciepla

Qi [kKwh'a]= |31 535

Liczha osdh

T

Liczba gospodarstw domawvaych

—"wuniki sezonowego zapotrzebowania na ciepro do ogrzewania

Sezonowe zapotrizebowanie na ciepto do ogizewania Oh [Kwhia) = |28?SU.TS
“Wskaznik sezonowego zapotrzebowania na ciepko E= I?? B4
Graniczna wartosc wskaznika Egran = |3?.4D

‘wiymaganie niespetnione. Wartose wskaznika niezgodna z Dz, 97.132.873

Podgrzanie powietrza wentylacyjnego:

Kuchnia [-] Czy jest kuchnia w budynku.
Kuchnia — llo$¢ pom. [sztuk]  Liczba kuchni w budynku
tazienka [-] Czy jest tazienka w budynku.
tazienka — llos¢ pom. [sztuk] Liczba tazienek w budynku
wC [-] Czy jest WC w budynku.

WC —ilo$¢ pom. [sztuk] Liczba WC w budynku

Pomieszczenia bez

okien [-] Czy jest pomieszczenia bez okien w budynku.

Pomieszczenia bez

okien — ilo&¢ pom [sztuk] Liczba pomieszczen bez okien w budynku

Sezonowe straty ciepta na podgrzanie powietrza

Q (kWh/a] wentylacyjnego

Wewnetrzne zyski ciepta:

Liczba osob [sztuk] Liczba oséb zamieszkatych w budynku

Liczba gosp. dom. [sztuk]  Liczba gospodarstw domowych w budynku

Q [kWh/a]  Sezonowe wewnetrzne zyski ciepta

Wyniki umieszczone za zakladce:

Qv [kWh/a] Sezonowe zapotrzebowanie na ciepto do ogrzewania
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EGRAN

Tekst

720.3.4. Zakladka ,Docieplenie 1”

Zaktadka ta jest aktywna tylko, gdy w zaktadce Przegrody wybrano opcje Budynek docieplany.
Uzytkownik deklaruje tutaj grubosci docieplenia $cian zewnetrznych, podtogi oraz stropéw
oraz obserwuje jak zmniejszajg sie straty ciepta przez przenikanie przy zastosowaniu
odpowiedniego docieplenia. Zaktadka ta zawiera trzy tablice definiujagce odpowiednio: Sciany,
podtoge i rézne rodzaje stropow. Przycisk ,Wpisz istniejace” przepisuje wszystkie wartosci jak

[KWh/(rok*a)]

[KWh/(rok*a)]

Wartosci wskaznika sezonowe zapotrzebowania na ciepto
do ogrzewania
Wartos¢ graniczna sezonowe zapotrzebowania na ciepto
do ogrzewania

Informacja czy warunek zamieszczony w Dzienniku

Ustaw 97.132.878 z dnia 30 wrzesnia 1997 jest spetniony

czy nie jest

dla $ciany, odpowiedniego stropu i strefy podtogi przed dociepleniem.

Zanuirzanopiaris deot

INTERsoft

F‘lzegrodyl Okna I ‘wipniki - Docieplenie 1 | Dacieplenie 2| Koszt_l,ll

~Sician
§ciany zewnetrzne A | Uist 1y d | Udec | Staty | =
1 |$ciana 1 3290 | 0633 | 0.040 | 0.10 | 0.28% | 114336
2 |éciana 2 3450 | 0633 | 0.040 | 0.10 | D.28% F57.84
3 |éciana 3 2697 | 0633 | 0.040 | 0.10 | D.28% TT6.74 ;I
Suma Oz [Kwh/a] = |3598.28
— Podtoga
Wyhir sirafy A Uist Y d | Uoc | Straty
1 | Podloga strefa I 4208 | 0438 | 0.040 | 0.07 | 0.248 | 104358
2 | Podloga strefa IT 8580 | 0364 | 0.040 | 0.07 | 0.223 | 133934
Wpisz istnigiace | Suma Qpg (kwhial = |2382.82
— Stropy
Viyhir przagrody A Uist Y d | Uoc | Straty
1 | Stropodach 13440 | 0625 | 0.040 | 013 | 0.207 | 2782082
2 | Strop nad piwmics, nisogrmevrany 0 il 0 0 il 0
3 | Strop nad jazd o u} o o u} a
‘Wpisz istniejace | Suma Qs [KWhia] = |2?82 i}
Sciany zewnetrzne
| Wybor strefy / [-] Nazwa danej przegrody
Wybor przegrody:
A 2 Pole powierzchni danej $ciany
’ (m’] bez i hni oki
powierzchni okien.
Warto$¢ wspotczynnika
. 2 ikania ci j
Ut [W/(mPK)] przenikania ciepta danej

$ciany przed dociepleniem z
uwzglednieniem wptywu
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mostkéw termicznych.

Prawy przycisk myszy nad
komorka — biblioteka
materiatéw docieplajacych
Prawy przycisk myszy nad
d: [m] Grubos¢ docieplenia komorka — kalkulator
docieplenia

. Wspétczynnik przewodzenia
A: [W/(mK)] ciepta materiatu.

Warto$¢ wspotczynnika
przenikania ciepta danej
e WKL Goopteniom
uwzglednieniem wptywu
mostkéw termicznych.

Sezonowe straty ciepta przez
Starty: [kWh/a]  przenikanie przez dang Sciane
zewnetrzna.

Wyniki umieszczone za zakladce:

Q, [KWhia] Suma strat na skutek przenikania przez $ciany po zastosowaniu
docieplenia
Q [KWh/a] Suma strat na skutek przenikania przez podtoge po zastosowaniu
Fe docieplenia
Q [KWhia] Suma strat na skutek przenikania przez stropy po zastosowaniu
s docieplenia

Jezeli uzytkownik zmieni dowolng zmienna w oknie program automatycznie wykona obliczenia
i wyswietli aktualne wyniki na zaktadce.

Uzytkownik ma mozliwo$¢ wybrania materiatu docieplenia z zaimplementowanej Biblioteki
materiatéw. Majac kursor myszki nad kolumng opisujaca A danego materiatu nalezy nacisngé
prawy przycisk. Pojawi sie wtedy nastepujace okno:

x|

Warunki wilgotne

(=) W arunki sredniowilgotne

+ bur z betonu komak [700] [ Lambda = 0350 Delta = 225.00 ‘Wz

- idrobeton i widratioc.(1000] | Lambda = 0.300 Delta = 225.00

- idrobeton i widratioc.[300) [ Lambda = 0.260 Delta = 240.00 W

- idrobeton i widratioc.(800) [ Lambda = 0.220 Delta = 260.00 W

- idrobeton i widratioc.[700) [ Lambda =0.130 Delta = 320,00 W

- iidrobeton i widrabioc.(600) [ Lambda = 0170 Delta = 375.00

- idrobeton i widratioc.(500) [ Lambda = 0.150 Delta = 450.00 W

+ Phyty korkowe asfaltowane [ Lambda = 0.070 Delta = 60.00 ‘Wz

+ Phyty ze stomy [ Lambda = 0.080 Delta = 480.00 “Wzdr-15)

~ Phyty z trzcing [ Lambda = 0.070 Delta = 42000 *wadr - 15

+ Phyty z paZdzierzy Iniarpch(700] [ Lambda =0.130 Delta = 34.00

+ Phyty 2 paZdzierzy Inianych(500] [ Lambda = 0100 Delta = 60.00

+ Phyty z paZdzierzy Inianych(300] [ Lambda = 0.075 Delta =170.0C

- Phuty widrkowo - cementowe [ Lambda = 0.740 IDeIta =375.00 W
3

<

Poprzez wybranie w bibliotece danego materiatu, wspotczynnik przewodzenia ciepta
charakteryzujacy ten materiat zostanie wpisany do odpowiedniej komorki.
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Program pozwala réwniez korzystanie z Kalkulatora docieplenia. Mozna go wywotaé poprzez
kliknigcie na prawy przycisk w momencie gdy kursor myszy znajduje sie nad kolumng
opisujaca d. Pojawi sie wtedy nastepujace okno:

Kalkulator docieplenia x|
U istrigjace F wymagane
L 2K

o635 [mZR ﬁ [mT]

ik
d abliczeniowe d prayjete

0097  [m] 0057 [m]

r— Docieplenie 2l
0]
0.040 3
P B =

Opis uzywanych wielkosci:

Wspétczynnik przenikania ciepta
Uist: [W/(m?K)] danej przegrody przed Komoérka nieaktywna
dociepleniem
Wymagany catkowity opor ciepta
przegrody (po docieleniu)
Wymagana grubos¢ docieplenia
odpowiadajaca Ruym
dorzyj: [m] Przyjeta grubos¢ docieplenia Komorka aktywna

) Wspodifczynnik przewodzenia ciepta
Agoc: WAMK) ateriaty docieplenia

Do okienek tej zaktadki zostaty wstawione odpowiednie wielkosSci charakteryzujace dang
$ciane, przegrode Ilub strop. Zostata rowniez obliczona grubo$¢ docieplenia (przy
uwzglednieniu warunku na wymagany catkowity opor cieplny). Jezeli uzytkownik zmieni
warto$¢ oporu cieplnego to program wykona obliczenia grubosci docieplenia dla aktualnej
wartosci. Uzytkownik moze skorygowaé obliczong wartos¢ grubosci docieplenia i po
zatwierdzeniu warto$¢ ta pojawi sie na zaktadce w rzedzie analizowanej $ciany, podtogi lub
stropu. Nastepnie program wykona obliczenia strat ciepta uwzgledniajac nowg warto$¢
grubosci docieplenia,

Ruym: [(M?K)/W] Komérka aktywna

dobiicz: [m] Komoérka nieaktywna

Komorka nieaktywna

720.3.5. Zaktadka ,,Docieplenie 2”

Zaktadka ta jest tylko aktywna gdy w oknie Przegrody wybrano opcje Budynek docieplany. Na
tej zakladce uzytkownik ma mozliwo$¢ wpisania charakterystyki okien (drzwi) po wymianie,
moze réwniez zmienic¢ ich ilos¢ poprzez dodanie lub usuniecie danych okien (drzwi) — guzik
Dodaj/Usun. Istnieje wiec mozliwo$é usuniecia starych i deklaracji catkowicie nowych okien
(drzwi). Jezeli uzytkownik chce wpisaC charakterystyki wszystkich okien (drzwi) jakie
zdeklarowat dla stanu przed dociepelniem (zaktadka Okna) - powinien nacisna¢ guzik Wpisz
istniejagce, znajdujacy sie na zaktadce. Widoczne sg réwniez na tej zakladce obliczenia
dotyczace wybranego wariantu docieplenia oraz informacja czy tak docieplony budynek
spetnia wymaganie zawarte w Dzienniku Ustaw 97.132.878 z dnia 30 wrzes$nia 1997 roku.
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Zenirranesiris dlsnie

INTERsoft |

F‘rzegrodyl Okna I W'ynikil Docieplenie 1 Docieplenie 2 |Koszty|

r— Charaktemstyka okien i drawi

Olkna (Drewi) |Liczba| Ksziakt | Podsiawa |Wysolwsé| A u Siraty | 4
1 [okno 1 3 prostokat ¥ 1 1 1 1.100 330
2 okno 2 7 prostokat x| 1.50 1 1.50 | 1.100 1155
3 fokmo 3 3 prostokat ¥ 123 1 125 | 1100 | 41250 LI
] a ) miotet = 1 en 1 en s |1 aon | manen

Dodaj | Uszur | Straty Qo [k'whia] = IZE?‘I

Okma (Drzrwi) Rodzaj oszklenia TR Orientacja Zyski =
1 okno 1 pojedynees x| o0s&0 H | lss&0
2 fokno 2 pojedymczs hd 080 5 x| 1323
3 |okno 5 pojedyneze Jhd 040 W hd 297 LI
a i a Er— = A zn = =1 =1 A

Zyski Qs [Kwh/a] = |234?.85

—wniki dla docieplenia wybranych elementdw budpnku

¥ Sciany Sezonowe zapolrzebowanie na ciepto Gh [kiwha] = |12383.24
¥ Oknaidrzwi  wskagnik sezonowean zapotrzebowania na ciepho E= |33.38

¥ Fodtoga Graniczha wartoit wekaznika Egian = |3? 40

¥ Stropy

|\N"ymaganie zpeknione. ‘Wartost wekainika zgodna z Dz.U. 97.132.878

Charakterystyka okien (drzwi):

H Nalezy wpisa¢ nazwe okna
(drzwi).

Okna(Drzwi):

llos¢ okien (drzwi) majacych
ten sam ksztatt i pole
powierzchni na danej $cianie.

Liczba: [szt.]

Ksztait okna (drzwi).

Stuzy on do automatycznego
obliczania pola powierzchni i
obwodu okna (drzwi).

Ksztatt:

Szeroko$¢ podstawy okna
lub drzwi (dla elementu
prostokatnego lub
tréjkatnego) lub $rednica
(okno w ksztatcie kota).

Podstawa:

Wysokos$¢:

[m] Wysokos¢ okna (drzwi).
Pole powierzchni
pojedynczego okna (drzwi)
(w przypadku elementow
powtarzalnych jest ono
mnozone przez ich liczbe)

A: [m?

u: [W/m’K]  Wspétczynnik przenikania

Z listy uzytkownik wybiera jakiego
rodzaju mostki wystepujg w
Scianie. Program automatycznie
dobiera warto$¢ poprawki zgodnie
z zaleceniami PN-EN ISO 6946

<prostokat, trojkat, koto>

Dla okna w ksztatcie kota komorka
jest nieaktywna

Uzytkownik moze sam wpisac pole
powierzchni okna (drzwi) lub

w przypadku zdefiniowania
ksztattu, i parametrow
geometrycznych program sam
wykona obliczenia powierzchni.
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ciepta przez okno (drzwi).

Sezonowe straty ciepta przez
Straty: [kWh/a] przenikanie przez okna
(drzwi).

Uzytkownik wybiera z listy

Rodzaj H rodzaj oszklenia (program na <pojedyncze, podwojne, potrojne,
oszklenia: tej podstawie sam dobiera itd>
warto$¢ wspétczynnika TR)
Jezeli powierzchnia nie
Wspodtczynnik przepuszcza promieniowania
TR: [ przepuszczania stonecznego (drzwi petne bez szyb
promieniowania stonecznego sugeruje sie przyjaé
TR =0)
Orientacja $ciany na ktorej sq Na podstawu_a tej Zmienne
. - o program dobiera catkowite
Orientacja: [-] okna wzgledem stron $wiata - : .
L% promieniowanie w sezonie
— wybbdr z listy 2 : :
grzewczym na m“ powierzchni
Zyski: [KWha] Zyski ciepta od

promieniowania przez okna

Wyniki po zastosowaniu wybranego wariantu docieplenia:

Sciany [-] Opcja czy uzytkownik chce docieplaé $ciany
Okna [-] Opcja czy uzytkownik chce wymienia¢ okna
Podtoga [-] Opcja czy uzytkownik chce dociepla¢ podioge
Stropy [ Opcja czy uzytkownik chce dociepla¢ stropy

Sezonowe zapotrzebowanie na ciepto do ogrzewania dla

Qn [kWh/a] o N . . -
odpowiednio wybranego wczesniej wariantu docieplenia
Wartosci wskaznika sezonowe zapotrzebowania na ciepto do
E [kWh/(rok*a)] ogrzewania dla odpowiednio wybranego wczes$niej wariantu
docieplenia
" Wartos$¢ graniczna sezonowe zapotrzebowania na ciepto do
Ecran [kWh/(rok*a)] Ogrzewar?ia P P
Tekst Informacja czy warunek zamieszczony w Dzienniku Ustaw

97.132.878 z dnia 30 wrzesnia 1997 jest spetniony czy nie jest

720.3.6. Zakladka ,Koszty”

Zaktadka ta jest tylko aktywna gdy w zaktadce Przegrody wybrano opcje Budynek docieplany.
W tej zaktadce uzytkownik definiuje wszystkie koszty jednostkowe zwigzane z docieplanymi
elementami budynku. W tej zaktadce nalezy réwniez zdeklarowa¢ rodzaj nosnika energii.
Program automatycznie dopisze przyporzadkowane do niego koszty jednostkowe energii.
Nalezy zdefiniowaé réwniez sprawno$¢ emsji i sprawnos¢ przesytu odpowiadajace
wybranemu nosnikowi energii.

720-18



720-Zapotrzebowanie ciepta i termomodernizacja

Feinirzabooyariiz dani INTERsoft
Przegmdyl Okna | Wynikil Docieplenie 1| Docieplenie 2 Koszty I
—Koszty docieplenia
B+M i} Grubogé zastepcza Fowierzchnia Koszty
== =t =t
Sciany [ T |2 2o |1D cm] < 12484 L2 = |11994.24 ot
ot
Podtoga [|55 % + )2 Em I cm] *[127Es m = |8851 B0 =t
=t =t
Stropy [|12 w t |2 Eem I ) Cm] + 13440 2 = |51D?2D ot
a Powigizchnia F+M Obwod K.oszty
=t
(@l | e ISSU w2 B0 g+ |15 % + B0 o = |111BB.50 ot

R + M - koszt robocizny | materiabdw wykofczeniowych
D - gredni koszt materiatu docieplajacega
0 - koszt jednostkowy okna

Inne koszty = ID =t

—Koszty ogrzewania

MNosnik energi gaz sieciowy - Koszt ISD 2+/Gl
Sprawnosc przesyu 0.85 Sprawnosc emisji ID a0

Koszty docieplenia $ciany, podtogi, stropu:

[zt/m?]
[zt/m?cm]

[cm]
[m]
(1]
Koszty wymiany okien:
[zt/m?]
[m]
[zt/mb]
[mb]
[z1]

Inne koszty:
Inne koszty [z4]

Koszty ogrzewania:

Koszt robocizny zwigzany z dociepelniem 1 m? Sciany, podtogi
lub stropu

Koszt 1 cm materiatu docieplenia na 1m? docieplanej
powierzchni $ciany, podfogi lub stropu

Zastepcza grubo$é docieplenia. Srednia wazona z grubosci
docieplen po polu powierzchni danej przegrody

Pole powierzchni docieplanej $ciany, podfogi lub stropu

Catkowity koszt docieplenia $cian, podtogi lub stropédw

Sredni koszt zakupu 1 m? powierzchni okna
Catkowita powierzchnia okien w budynku
Sredni koszt robocizny na 1 mb obwodu okna
Suma obwodu wszystkich okien

Catkowity koszt wymiany okien

Inne koszty zwigzane z dociepelniem
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Danemu no$nikowi energii program

Nosnik H Wybér nosnika energii automatycznie przyporzadkowuje koszt
energii z listy jednostkowy oraz sprawnosci emisji
i przesytu.
Koszt [zZHGJ] Koszt 1 GJ energii
Spr_ay_vnosc [-] Sprawnos$¢ emisji
emisji
Sprawnos¢ ‘s
przesyt [-] Sprawnos$¢ przesytu

720.4. Okno ,,Kombinacje dociepenia”
Aby Wiaczyé/wytaczy¢ okienko dialogowe Kombinacje dociepleri nalezy nacisng¢

przycisk . Woéwczas na ekranie pojawi sie dodatkowe okno:
T x|
Docieplane elemeniy budynku Qh |[delta Q E Kdoc | Kogr |deliaK| SPET
1 pread dociepeniem 287907 a 1764 u] TE21.09 u] a
2| dciany + oknma + podloga + strop  |12383.2| 164075 3339 |37241 5/327752|4343.17| 257
3 fciany + okna + podioga 18001.1| 107296 4854 |321343| 476501 285608 11.25
4 sciany + okna + strop 140296147611 | 37.83 |28280.9|3713.72|3007.37 724
5 fciany + podioga + strop 17191.1|11599.6| 4836 |26053.0|4550.58 | 3070.51| 248
& okna + podloga + strop 167126120721 | 4509 |252473| 442553319556 790
7 folany + okna 1964759143 26| 5298 |231827| 520022242028 958
2 Zoiany + podloga 222090 59281 77| &1.51 |209458|603768 158341 1323
g folany + strop 18837.4 995333 5080 |17101.4|498839 263470 &£49
10 okna + podioga 22336.5 6454 21| 8023 |201401(591262|1708.47 11.79
11 okna + strap 18365.0| 104257 4952 |162957|4861.33 | 2759.76| 590
12 podloga + strop 21526.5) 7264 28| 5205 |14052.8| 569819192290 7.31
13 Zolany 244553433541 | 8595 (11994 2|647348 114761 1045
14 okna 239820 480785 6467 |11188.5|634842 127267 879
15 podloza 27144 4| 1846 36| 7320 |B951.80(7185.29| 43580 | 20.54
16 strap 231728561792 £249 |5107.20|6133.991427.10) 343
max - Majmnigj korzystry spozob docieplenia mir - Majbardzie korzystny sposob docieplenia

W oknie tym nie mozna wpisywa¢ zadnych wartosci stuzy ono jedynie do podgladu wynikow.
Wyniki te sg aktualizowane przy zmianie dowolnego parametru w dowolnym oknie stuzacym
do wprowadzania danych. Pierwsza pozycja w tabeli wynikéw dotyczy stanu budynku przed
dociepleniem.

Okno zawiera nastepujace wyniki:

Docieplane Opis ktore elementy budynku sg uwzgledniane jako docieplane
elementy [ (w przypadku okien wymieniane) w danym wariancie
budynku docieplenia

Sezonowe zapotrzebowanie na ciepto do ogrzewania dla

Q. [KWh/al - janego wariantu docieplenia

AQ, [KWh/a] Zmrjiejsze_nie c_iep’fa QO ogrzeyvania _odpowiadajapemu danemu
wariantowi docieplenia w poréwnaniu z stanem przed
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Kdoc

Kogrz

A Kogrz

SPBT

[kWh/(rok*a)]

(2]

[z

(2]

[lat]

dociepleniem

Wskaznik zapotrzebowania na ciepto do ogrzewania dla
danego wariantu docieplenia

Catkowity koszt docieplenia zawierajacy koszty elementow
konstrukcji odpowiadajace danemu wariantowi docieplenia

Roczny koszt ogrzewania budynku odpowiadajgcy danemu
wariantowi docieplenia

Roznica rocznych kosztéw ogrzewania budynku pomiedzy
stanem po dociepleniu (dany wariant) a przed dociepleniem

Skrécony czas zwrotu inwestycji. Po ilu latach zwréca sie
naktady poniesione na docieplenia dzigki zmniejszeniu
zapotrzebowania na energie do ogrzewania.
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720.5. Okno drzewa projektu

o x|

Opis abiektu
¥* Kubatwa = 370.82 m3

" Pale powierzchni przegréd zewnetrznpch
Stan iztnigjacy

Przegrody
Stropodach
Strop nad piwnica nieogrzewang
Sciany miedzy pom. ogrzew. i nie oc
Podtaga strefa |
Podtaga strefa |l
Sciany piwnicy stykajgee] sie 2 grun
Strop nad przejazdem
Okna
{8 Okno 1 -okna 1
™2 Liczba - 3
A=1Tm2
M2 U = 290/ m2K
» Rodza) oszklenia - pojedyncze
M Orientacja- M
M1® Straty ciepka = 870 kwh/a
? Zyski ciepra = 182.70 Kwh/a
- Okno 2 - okna 2
-l Dkno 3 - okno 3
-l Okno 4 - okno 4
- Okno 5 - okno 5
[l Podgizanie powietiza wentylacyinego
-l ‘Wewngtrzne zyski ciepha
- Wyniki
[l Stan po dociepleniu
= pp
[+ Przegioda 1 [Przegroda z ceghy pebnej ociep
-1 woniki
L Przegroda 1 [Frzegroda z ceghy pefnej o

] — A
Z lewej strony ekranu znajduje sie ,drzewo” projektu w ktérym opisane sa wszystkie elementy

skladajace sie na dany projekt wraz z odpowiednim podziatem na typy danych i ich
poszczegdlne wartosci.

720.6 Przykiad obliczeniowy

Budynek istniejacy
Kubatura 370.82([m’
Pole powierzchni przegrod zewngtrznych 413.32|[m?
Wspotczynnik ksztaltu 1.11|[m*
Sezonowe straty ciepla przez przenikanie
Sciany zewngtrzne:
Nr Nazwa $ciany A[m?] UW/m’K] AU[W/m’K] Straty[kWh/sezon]
1 |$ciana 1 39.70 0.58 okna i drzwi 2520.95
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2 |Sciana 2 34.30 0.58 okna i drzwi 2178.05
3 |$ciana 3 26.97 0.58 okna i drzwi 1712.60
4 |Sciana 4 23.97 0.58 okna i drzwi 1522.10
Suma strat Qy: 7933.69
Okna :
Nr Nazwa okna Liczba | A[m’| U[W/m’K] Straty[kWh/sezon]
1 |okno 1 3 1 2.90 870
2 |okno 2 7 1.50 2.90 3045
3 |okno3 3 1.25 2.90 1087.50
4 |okno 4 3 225 2.90 1957.50
5 |okno 5 1 2.10 5.10 1071
Suma strat Qy: 8031
Inne przegrody :
Nr Nazwa przegrody Alm?] U[W/m’K] Straty[kWh/sezon]
1 |Stropodach 134.40 0.63 8400
2 |Strop nad piwnica nieogrzewang 0 0 0
3 2;21;1/ Tniedzy pom. ogrzew. i nie 0 0 0
4 |Podloga strefa I 42.08 0.44 1843.10
5 |Podtoga strefa 11 85.80 0.36 2186.18
6 [Sciany piwnicy stykajacej si¢ z gruntem 0 0 0
7 |Strop nad przejazdem 0 0 0
Suma strat Q: 12429.28
Catkowita suma strat przez przenikanie: Q; = Qu + Qp + Qi =28393.97 [kWh/sezon]
Sezonowe straty ciepla na podgrzanie powietrza wentylacyjnego
Catkowity strumien powietrza wentylacyjnego = 150[ms/godz]
Straty ciepta na podgrzanie powietrza wentylacyjnego Q, = 5700 [kWh/sezon]
Sezonowe zyski ciepta od promieniowania stonecznego:
Wsp. Suma
Nr Nazwa okna Liczba A[m?| przep. prom. Zyski[kWh/sezon]
prom. ston.
slon.
1 |okno 1 3 1 0.70 145 182.70
2 |okno 2 7 1.50 0.70 350 1543.50
3 |okno 3 3 1.25 0.70 220 346.50
4 |okno 4 3 2.25 0.70 235 666.23
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5 |okno 5 | 1] 210 0 145

0

Suma zyskoéw

Qs

2738.92

Wewnetrzne sezonowe zyski ciepla

Liczba 0sob budynku = 4

Liczba gospodarstw domowych w budynku = 1

Suma wewngtrznych zyskow ciepta Q; = 3153.50 [kWh/sezon]

Sezonowe zapotrzebowanie na ciepto do ogrzewania Q, = Q, + Q, — 0.9(Q; + Q;) = 28790.79
[kWh/sezon]

Sprawdzenie wymagan

E =77.64 => Egay = 37.40

Wymagania niezgodne z Dziennikiem Ustaw 97.132.878 z dnia 30 wrze$nia 1997r.
Docieplenie

Sezonowe straty ciepla przez przenikanie

Sciany zewngtrzne:

Nr| Nazwaéciany  |A[m*]| Ui W/mK]|Agoe[W/mK]|dgoc[m] | Ugoe[ W/m*K]| Straty[KWh/sezon|
1 [$ciana 1 39.70 0.64 0.04] 0.10 0.29 2520.95
2 |éciana 2 34.30 0.64 0.04] 0.10 0.29 2178.05
3 |éciana 3 26.97 0.64 0.04] 0.10 0.29 1712.60
4 |$ciana 4 23.97 0.64 0.04] 0.10 0.29 1522.10
o Suma strat 359282
Okna:
Nr Nazwa okna Liczba A[m’] U[W/m’K] | Straty[kKWh/sezon]
1 |okno 1 3 1 1.10 330
2 |okno 2 7 1.50 1.10 1155
3 |okno 3 3 1.25 1.10 412.50
4 okno 4 3 225 1.10 742.50
5 |okno 5 1 1.10 1.10 231
Suma strat
Qu: 2871
Podtoga:
Nr| Nazwastrefy  |A[m?]| Ui W/m?K]|Agoe W/mK]|dgoc[m]|Ugo [W/m’K]| Straty[kWh/sezon]
1 |Podtoga strefa I 42.08 0.44 0.04| 0.07 0.25 1043.58
2 |Podtoga strefa IT 85.80 0.36 0.04| 0.07 0.22 1333.33
Suma strat ng:l 237691
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Stropy:

Nr Nazwa Sciany A[m’] | Ui [W/m*K] Adoc[W/mK] |dgoc[m] Udoe|[W/m’K] Straty[kWh/sezon]
1 |Stropodach 134.40 0.63 0.04] 0.13 0.21 2768.64
R o
3 |Strop nad przejazdem 0 0 0 0 0 0

Suma strat Qu:| 2768.64

Catkowita suma strat przez przenikanie: Q= Q + Qu + Qi + Qu + Qis = 11609.37 [kWh/sezon]

Zestawienie materiatow docieplajacych

Nr Adoc|W/mK] dgoc[cm] A[m?]
0.040 10 124.94
0.040 7 127.88
0.040 13 134.40

Sezonowe straty ciepla na podgrzanie powietrza wentylacyjnego
Catkowity strumien powietrza wentylacyjnego = 150[ms/godz]
Straty ciepta na podgrzanie powietrza wentylacyjnego Q, = 5700 [kWh/sezon]

Sezonowe zyski ciepta od promieniowania sfonecznego:

Wsp.
rzep Suma
Nr Nazwa okna Liczba Alm?| p : prom. Zyski|[kWh/sezon]
prom. ston.
slon.
1 |okno 1 3 1 0.60 145 156.60
2 |okno 2 7 1.50 0.60 350 1323
3 |okno 3 3 1.25 0.60 220 297
4 |okno 4 3 2.25 0.60 235 571.05
5 |okno 5 1 2.10 0 145 0
Suma zyskow Q.| 2347.65

Wewnetrzne sezonowe zyski ciepla

Liczba osob budynku = 4

Liczba gospodarstw domowych w budynku = 1

Suma wewngtrznych zyskow ciepta Q; = 3153.50 [kWh/sezon]

Sezonowe zapotrzebowanie na ciepto do ogrzewania Q; = Q; + Q, - 0.9(Q; + Q;) = 12358.33
[kWh/sezon]

Sprawdzenie wymagan
E =33.33 < Egran = 37.40
Wymagania zgodne z Dziennikiem Ustaw 97.132.878 z dnia 30 wrze$nia 1997r.

Kombinacje docieplen

Ine | opis | @ | A | E Kioe Kogr AK,e | SPBT
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1 dlz)rcziii‘ 28790.79 0 77.64 o| 7621.09 0 0
2 | 1#2+3+4 | 1235833 1643245 3333| 3724154] 327132] 4349.77 8.56
3 | 1+243 | 17989.70] 10801.09 4851 3213434 476198 2859.11 11.24
4 | 1+2+4 | 14010.70] 14780.08 37.78| 28289.94] 370872 3912.37 7.23
s | 1+3+4 | 17166.19] 11624.60 46.29] 26053.04] 4543.99]  3077.10 8.47
6 | 2+#3+4 | 16699.20] 12091.58 45.03 2524730 442038] 3200.71 7.89
7 1+2 19642.06]  9148.72 5297 2318274 519937 242172 9.57
8 143 22797.55]  5993.24 61.48] 20945.84] 6034.64] 1586.45 13.20
9 1+4 18818.56]  9972.23 50.75] 17101.44] 4981.38] 2639.71 6.48
10| 243 22330.56]  6460.22 60.22] 20140.10] 5911.03] 1710.06 11.78
11 2+4 18351.58] 10439.21 49.49] 1629570 4857.77] 276332 5.90
2] 34 21507.06]  7283.73 58| 14058.80[ 5693.04] 1928.05 7.29
13 1 24449.92[  4340.87 65.93] 11994.24] 6472.04] 1149.05 10.44
14 2 23982.94]  4807.85 64.67] 1118850 634842 1272.67 8.79
15 3 27138.42]  1652.37 73.18|  89s1.60] 7183.70]  437.39 20.47
16 4 23159.43]  5631.36 62.45] 510720 6130.44] 1490.65 3.43

Opis kombinacji docieplen (dana cyfra oznacza, ze ta cze$¢ budynku jest docieplana lub wymieniana):

1

2
3
4

- $ciany

- okna

- podtoga
- stropy

Warto$ci zmiennych dotycza konkretnego wariantu docieplenia
- sezonowe zapotrzebowanie na ciepta [kWh/a]

Qn
AQy

E
Kdoc
Kogr

A Kogr

SPBT

- zmiana sezonowego zapotrzebowania na ciepto w poréwnaniu ze stanem przed
dociepleniem [kWh/a]

- wskaznik sezonowego zapotrzebowania na ciepto od ogrzewania
- koszt docieplenia [zt]

- koszt energi potrzebnej na ogrzanie budynku [zt]

- zmiana kosztow energii potrzebnej na ogrzanie budynku w poréwnaniu ze stanem
przed dociepleniem [z1]
- skrocony czas zwrotu - w jakim czasie zwroca si¢ koszty wydane na
termomodernizacje [lata]
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